

深受群众欢迎的“植物医生”

——记曲阜市植保协会副站长王芝民



先后获得“2003年度曲阜市创办示范服务基地先进个人”、“2011年度山东省植保技术推广先进个人”、“第四届曲阜市优秀科技工作者”、“曲阜市首批优秀专业技术标兵”及农业局先进工作者、优秀共产党员等多项奖励。20年来一直扎根农业工作一线，用汗水和智慧谱写了一名基层植保科技工作者最美的人生乐章，默默地为农业病虫害测报和防治工作奉献了青春。

强化田间监测预警，做好全市农作物病虫害测报预报工作。农作物病虫害测报预报是开展好植保工作的基础，为系统全面地掌握全市农作物病虫害发生情况，他坚持常规性病虫害系统测报与突发性病虫害重点测报相结合，重点抓好灾害性病虫害的测报预报，做到流行性病虫害早预报，暴发性病虫害及时发出警报，先后对小麦、玉米、大豆、花生、棉花、蔬菜等农作物50余种病虫害、天敌及农田杂草、鼠害进行了系统测报和重点监测。每年发布“全市农作物病虫害发生趋势预报”、“小麦春季病虫害综合防治技术意见”、“夏玉米苗期病虫害发生防治预报”、

“花生蛴螬、叶斑病发生预报”、“大豆害虫发生防治预报”、“三代棉铃虫发生预报”等农作物病虫害情报26期，主要病虫害预报准确率95%以上，及时准确地掌握了全市农作物病虫害发生趋势，为适时有效指导防治提供了科学依据。

加大防治技术推广力度，科学指导群众开展病虫害综合防治。突出以农作物为单位病虫害的综合防治，针对病虫害发生危害特点，制定综合防治技术，加大推广力度，每年及早制定小麦、玉米等主要农作物病虫害综合防治技术意见，通过电视、广播、培训班、现场会、发放明白纸、深入田间等多种形式，把防治技术送到千家万户。科学指导全市开展病虫害综合防治550万亩次，其中病虫草害面积150.45万亩次，虫害面积278.3万亩次，鼠害面积104.8万亩次，鼠害面积25万亩次；全市粮、棉、油、蔬菜等年均挽回损失38.5万吨，挽回实际损失6.06万吨，使农作物病虫害危害程度降到最低，有力地促进了农民增收增收。

认真搞好植保科研，努力提高自身业务素质。

针对生产中出现的病虫害，他认真学习植保新技术，开展植保科研，搞好技术储备，促进农业有害生物可持续治理；引进、试验、示范、推广新农药、新器械、新技术30多项。主持完成科研项目10余项，其中《鲁南2000万亩夏玉米重大病虫害监测及绿色防控技术推广》、《葡萄霜霉病防控技术与推广》荣获山东省丰收奖三等奖两项，各个项目均取得显著的经济、生态、社会效益。在《山东植保》、《现代农业科技》、《农业科技通讯》、《东北农业科学》、《农民致富之友》等期刊上，发表论文20多篇，其中《小麦“一喷三防”技术推广与实效研讨》被评为第四届济宁市自然科学学术创新奖论文和建议类二等奖。多次参加省、市组织的“山东省有害生物信息员培训班”、“山东省植保机械新技术培训班”、“山东省玉米高产创建植保关键技术培训班”、“山东省农作物病虫害测报技术培训班”、“山东省县级植保站长素质提升培训班”等各类培训班50余次，提高了自身业务素质，为做好本职工作打下坚实的基础。



山东省济宁教育学院

打造省内领先全国一流的教师教育新高地

济宁市第十五中学

校训：让行动来证明我们的一切
教风：敬业务实，教人求真
学风：修业明理，学做真人

河南焦作·山东济宁书法联展开幕

本报济宁讯(通讯员 黄秀杰)近日，“鲁豫有约”河南焦作·山东济宁书法联展在济宁市群众艺术馆开幕。展览由焦作市文联、济宁市文联、济宁市文广新局、济宁市政协书画联谊会、焦作市书协、济宁市书协联合主办，济宁市群众艺术馆协办。

此次展览是两地书法联展第二站。4月11日，两地联展首展在河南省焦作市文联大厦成功举办。展览自2017年9月份启动，经过半年多的筹备，共展出济宁、焦作两地书法家的120余件精品力作，形成一场书法艺术的饕餮大餐和色香味俱全的精神盛宴，所展书法作品真草隶篆，颜柳欧赵，取法有别，各见性情，基本代表了两地书坛的整体风貌和最高水准。

此次两地书法联展，旨在深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神，践行社会主义核心价值观，弘扬优秀传统文化，提升文化自信，以书法的形式服务人民、回报社会。通过举办联展，两地书法界相互交流，取长补短，搭建了相互切磋、共同提高的平台，进一步加强了“焦作·济宁”之间的深厚友谊。



济宁霍家街小学开展感恩母亲系列活动

本报济宁讯(通讯员 国向琴 李惠)为弘扬中华传统美德，让学生懂得感恩，从小形成孝敬父母的良好品德，做一个心存感恩的人，近日，济宁市霍家街小学大队部组织开展了感恩母亲，弘扬母爱系列活动，旨在让队员们更多地了解母爱的无私和伟大，引导学生学会感恩、回报父母。

学校大队部向全体队员发出倡议：在“母亲节”期间，用最真切最真诚的向母亲表示感谢及祝福；为母亲担起家务；献上一份礼物，给母亲一个意想不到的“惊喜”，让她的脸上绽开幸福的笑容；去拥抱一下自己的母亲。学校组织学生制作“感恩母亲贺卡”、创办感恩母亲手抄报，表达了对妈妈的感激、热爱之情。活动形式多样，节目丰富多彩，让学生更地了解母爱的无私、母爱的伟大，懂得爱的责任，学会爱的奉献。本次感恩母亲节系列活动，使全体学生树立了感恩之心，能够对父母的爱心心存感激，并把这种爱加以延伸，能够感恩帮助过自己的人，学会关心他人、知恩图报。



▲为加强中华优秀传统文化教育，引导学生更加全面准确地认识中华民族的历史传统文化，近日，非物质文化遗产项目走进曲阜远东职业技术学院，使中华民族优秀而璀璨的文化艺术在青少年中得以传承，丰富了学生的精神文化生活，弘扬中华优秀传统文化，推动了文化传承创新。

■通讯员 张亚鲁 摄

▲近日，金乡县大成实验学校开展了古诗配画评比展示活动。同学们选择自己喜爱的诗歌进行了配画，诗与画融为一体。活动激发了学生的想象力，培养了学生学习的兴趣，使学生在潜移默化中获得中华传统文化的熏陶，为学生的成长形成了丰厚的文化积淀。

■通讯员 赵莉 杨义敏 刘丽琴 摄

济宁北大培文实验学校举行英语演讲比赛

本报济宁讯(通讯员 王宁 季庆荣)为了提高学生学习英语的兴趣，适应新高考对英语语言实际应用能力的要求，营造良好的英语学习氛围，近日，济宁北大培文实验学校2016级举行了英语演讲比赛。

参赛选手们精心准备，尽显风采，彰显了英语演讲的魅力。选手们进行了自主创新，讲述了读书给予自己的启示、感悟及对学业的规划等内容。清晰的逻辑、准确的表达以及幽默的语言不仅为他们赢得了阵阵热烈的掌声，良好的心理素质、扎实的基本功和临场发挥能力更彰显了他们思考的深度和视野的广度。

赛后，评委老师从演讲目的及内容结构、演讲者的英语语音、语调、台风以及用词的准确性等方面进行了点评。此次演讲比赛是济宁北大培文实验学校第六届读书节的重要组成部分。比赛不仅激发了大家学习英语的兴趣，更为同学们搭建了一个展示自我、抒发感悟、放飞理想的舞台。

济宁实验初中同课异构 同放异彩

本报济宁讯(通讯员 宋丹 白淑婷)为加强校际交流，提升课堂教学水平，近日，济宁市实验初中与济宁高新区崇文中学举行了同课异构活动。

活动在济宁市实验初中致知楼生物实验室进行，济宁市实验初中的张艳琴老师、张成廷老师和崇文中学老师为大家带来《绿色植物参与生物圈中的水循环》的教学活动。三位老师根据自己的实际、已有的教学经验、学生状况、教学风格及教学技能进行不同的教学设计，展现出了自己的教学风格和特色。他们通过一系列有趣的小实验带领学生不断探索植物体的奥秘。此次在“同课异构”精彩的课堂展示后，生物组的老师们又和崇文中学的老师进行了认真的研讨，在对比反思的过程中，引发了教学智慧的碰撞，取得了很好的活动效果。此次活动的开展达到了优势互补、相互切磋、共同提高的目的。对教师以后的教育教学和成长具有指导性意义，让真正的教研活动成为教师研究之路、专业成长之路、名师培养之路。

金乡教体局考前心理辅导走进社区

本报金乡讯(通讯员 王超)为了让广大考生家长帮助孩子做好考前心理调适，缓解考生心理压力，进一步提高家长的科学教子能力，助力提升家庭教育水平，近日，金乡县教体局开展了“中高考家长考前心理辅导公益课堂进社区”活动。

活动中，国家二级心理咨询师、金乡县青年教师志愿者联盟“心灵之友”志愿者服务队骨干成员、金乡二中教师王建强做了“赢在中高考”专题讲座，旨在与考生家长共同探讨如何缓解考前心理压力，帮助家长与学生以更好的状态从容应考。他结合多年来的工作经历，运用通俗平实的语言，理论与实际相结合，分析了学生和家在中高考之前的心态，就家长需要注意的生活中一系列问题，进行了梳理、引导，指出了具体的对应措施，从而尽可能地保证广大考生充满自信，以平和、积极、乐观的心态，对待即将到来的人生挑战。本次活动帮助广大考生家长解决了当前的困惑，加强了教育与社会之间的联系。

邹城八中经典咏流传 亲子共诵读

本报邹城讯(通讯员 宋平)近日，邹城市第八中学“经典咏流传”海量阅读实验节目汇演拉开序幕，师生家长一千余人参加。

节目汇演以爱祖国、孝父母、敬老师、懂感恩为主题，将中华经典丰富的内涵和韵味淋漓尽致地展现在了师生和家长们面前。据悉，该校自本学期开展海量阅读实验以来，任课教师精心指导学生海量阅读，定期举办“阅读表演”、“阅读辩论会”、“经典唱诵会”等活动，组织家长参与其中，各班定期评选出“阅读之星”、“书香家庭”，在全校师生和广大同学家庭中形成了浓厚的书香文化氛围。

济宁永丰街中心小学扬班级文化 铸未来之星

本报济宁讯(通讯员 王美娟)为了贯彻“正、勤、静、雅”的校风，进一步加强学校校园文化建设，为学生营造勤奋学习、快乐生活、全面发展的良好环境，日前，济宁市永丰街中心小学开展了“扬班级文化，铸未来之星”班级文化建设评选活动。

本次活动，针对班级整体环境、板报设计、特色文化、图书角等方面，学校制定了全面、细致的评价标准，参与人员对照评分表对一至五年级共30个班级进行了参观、评比。各个班级卫生整洁，班务栏内容完整，墙面上挂有班级公约或班训，或写有温馨的提醒，或贴有醒目的警示。一个个独具匠心的设计，一块块别出心裁的版面，把整个教室装饰得色彩协调、整洁美观、温馨雅致，渗透出浓厚的文化气息，构成了班级独有的文化景观，凸显了别具一格的班级特色。

通过本次活动的开展，不仅美化了学习环境，营造了班级良好的文化氛围，还增强了集体凝聚力，提升了师生的文化品位，充满了人文关怀，充满昂扬向上、积极进取的文化精神，成为每一个学生温馨的精神家园。

创精品特色名校 育金蓝领人才

——记济宁市技师学院成功入选山东省技工教育特色名校

■本报记者 李允

近日，山东省人力资源和社会保障厅，公布了2018年山东省技工教育特色名校入选名单，济宁市技师学院榜上有名，成为济宁市第一所省级技工教育特色名校建设单位。

山东省技工教育特色名校是由省人力资源和社会保障厅、省财政厅决定实施的为进一步培育和传承精益求精的工匠精神，强化技工教育内涵和特色发展，提高人才培养质量，发挥名校带动作用，增强技工教育服务我省经济社会发展的能力的山东省技工教育特色名校建设项目。该项目的实施是为了适应全省产业结构调整、转型升级对技能人才的需求，紧密对接全省和当地传统支柱产业、战略性新兴产业、现代服务业和各地特色优势产业发展，优化整合实训资源、课程资源、教师资源，深化工学结合、校企合作，全面实施一体化课程教学改革，在“十三

五”期间，将建成一批服务产业发展、特色鲜明、互为补充、相互联动、国内一流的技工教育特色名校，带动全省技工教育转型发展。

近几年，济宁市技师学院坚持高端引领、校企合作、多元办学、内涵发展的办学理念，主动融入经济社会发展新常态，积极对接国家、省、市委重大发展战略，致力打造全国高水平技师学院。2017年，学院第一次党代会确立了“两年内创建省级特色名校、省级文明单位”的发展战略，推动学院内涵发展、特色发展、创新发展。一年来，全院上下坚持干在实处、走在前列，瞄准全国、全省一流技师学院，发挥优势，补齐短板，凝练特色，通过一年来的努力创建，学院各项事业取得了快速发展，综合实力和办学水平进入到省内先进行列。2017年，在各类技能大赛中获得国家级一等奖1项、二等奖2个、三等奖1个，省级一等奖20个、二等奖22个、三等奖15个；一体化课程教学改革全面推进，

改建一体化工作站162个；社会培训量达16000人次，鉴定合格率90%以上；成立5支科研团队，研发出3项专利产品，获得专利授权200余项；与36家以上的企业(世界500强企业4个)共建校外生产性实训基地，2017年招生“冠名班”、“定向班”达36个，“新型学徒制”试点班2个，“工学一体”试点班2个，校外实训基地30余个，学生的就业率和用人单位满意率分别达97%和90%以上；天师班升学率达70%以上。

下一步，市技师学院紧紧围绕创建目标和七个体系，继续深化“双争双创”活动，推动学院综合办学实力和水平的持续提升，紧紧围绕产业转型升级和新旧动能转化的需要，积极对接中国制造2025，不断优化升级专业结构，深化高技能人才培养模式，在进一步巩固提升省级特色名校、省级文明单位建设特色亮点的同时，努力创建国家级技师学院，力争进入全国示范性技师学院和全国文明校园行列。